Ceoiicmea oyghepnvix pacmeopos

1. Byghepnvie cucmemovt — 3T0 CUCTEMBI, TOACPKUBAIOIINE OMPEACTCHHOE
3HAUEHNE KaKOTro-Tu00 mapaMeTpa Mpyu U3MEHEHHH cocTaBa. bydepHbie pacTBOpHI
MOTYT OBITh KHCIOTHO-OCHOBHBIMHM — TOJJICPKUBAIOT MOCTOSIHHOE 3HadeHne pH
IPY BBEJCHUU KHUCIOT WJIM OCHOBAaHWMN, OKHUCIUTEIBHO-BOCCTAHOBUTCIHHBIMU -
COXPAHSIOT MOCTOSTHHBIM ITOTEHIIHAT CUCTEMBI IMPU BBEICHUHM OKHCIUTEICH WIIH
BOCCTaHOBHTENCH. VI3BecTHBI  MeTauioOy(depHble CHUCTEMBI, B  KOTOPBIX
TIOJI/ICPI)KUBACTCSI TIOCTOSTHHOE 3HAYCHHUE pM.

MHoTHE peaklid B pacTBOPE MPOTEKAIOT B JKEJIAEMOM HAIPaBICHUHU TOJIHKO
IIPH OTIPEICIICHHON KUCIIOTHOCTH, U U3MEHEHUe pH YacTo NpuBOIUT K M3MEHECHHUIO
HAIPaBJICHUS PEaKIMW M K TIOSBJICHUIO HOBBIX MPOAYKTOB B3aUMOJICHCTBUS.
KuCcIIoTHOCTh pacTBOpa MOXKET MEHSTHCS B pe3yjIbTaTe XMMHYCCKOW pEaKIuH,
M03TOMY TIOJJICpKaHUE ONpEIeICHHOTO 3HadeHUs pH 4YacTo sBISETCS OJHHM W3
pelIaronmMxX YCIOBUH ee IMpoTekaHus. 3agaHHoe 3HaueHue pH pacTtBopa
NOJIICP)KUBACTCSI TIOCTOSIHHBIM C TIOMOIIBIO OyghepHbix pacmeopos. BaxxHbIM
CBOICTBOM TakuMX pacTBOPOB sBIsieTCS HEW3MEeHHOCTh pH pactBopa mpwu
pa30aBieHUH BOJIOW WM TpU JOOABICHUH CUIIBHBIX TPOTOIUTOB.

Bbydepnsliii pactBop npesacraBiseT coOol CONMPSHKEHHYIO Tapy, B YaCTHOCTH,
KHCIIOTHO-OCHOBHBIE Oy(dephl COCTOSIT U3 ClIa00M KHUCIOTBI WM CJIaboro
OCHOBaHHUS B IPUCYTCTBUU UX COJIEH, T.€. NPeOCmasiaom coooll cmecb KUCIomyl U
conpsidcenHo2o ochoganus. KoHIIeHTpalysi HOHOB BOAOpoIa B Oy(epHO cucTeme
HE 3aBUCUT OT pa30aBICHHS W OMPEIETSETCS TOJBKO OTHOIICHHEM OOIIUX
KOHIIEHTpAaIii 000MX PaCTBOPEHHBIX BeliecTB. [IpuMepsl OyhepHBIX pacTBOPOB:

CH3COOH + CH3;COONa — aneratasiii 6ydep, pH = 4,74;

NH4OH + NH,4Cl — ammonwutiinsiii 6ydep, pH = 9,20;

NaH;PO4 + NagHPO4 — docdatnsrii 6ydep, pH = 6,60;

HCOOH + HCOONH4 — ¢popmuatnsriit 0ydep, pH = 3,80;

NaHCO; + Na;CO3 — kapbonatHusIii 0ydep, pH = 9,93.



Bydepubim neiictBueM 0051a1al0T TakKe KOHIICHTPUPOBAHHBIE PACTBOPHI
CWJIBHBIX KHUCJIOT W CWIBHBIX OCHOBaHui. I[Ipumepom mnpupognoit OydepHoi
CUCTEMBl MOXET CIyXWUTb KpoBb. 3HaueHue pH kpoBu, paBHoe 7.4,
nojjaepxxkuBaeTcs Onmarogaps Hamuuuio B Hed cmecu CO2H,O / HCOsz wu

aM(pOTepHBIX YpoBHU pH KkpoBU OCIKOB
&) ®

CwmepTtb | Aumpos | Hopma | Ankanos| CmepTb
6 7 735 745 78 9

I1IJIa3MBI.

2. Pacuem pH ona oyghepuvix pacmeopos

1. Pacmeop cnaboti Kuciomul 8 NpUCYmcmeuu ee coJiu.

B BomHOM pactBope mpotekaet mporecc: HA + H,O = H3O' + A

[Ipeamnosnioxkum, 4TO COJMb B BOJHOM PACTBOPE MOJHOCTHIO JTUCCOLIMMPOBAHA
Ha HoHBl: MeA = Me" + A, toraa, cornacho npasuny Jle-IllaTense, mpoTosu3
KHACJIOTBI B pacTBOpe OyIeT MOJaBIATHCS, U KOHCTaHTa pPaBHOBECHS Ipoliecca
OyIeT BBIMISIACTH CIETYIOIINM 00pa3oMm:

Kua = [H:O']-[AT/ [HA],
rae [HA] — oOrmiast KOHICHTpaIMs KHCIOTHI B pactBope; [A] — KoHIeHTpamus
aHWOHa, OOIIEero JJis COJIM U KUCIOTh. BBeneHHas B OydepHyro cMech coiab MeA
JTUCCOLIMMUPYET TMONHOCThI0. KoHIeHTpaius o00pa3oBaBIIETOCs OCHOBaHUS A”
3HAYMUTENIbHO MPEBBIIAET KOHUEHTPALUIO 3TOr0 K€ OCHOBAHMS, BO3HUKAIOIIETO
BCJICAICTBUE JTUCCOIMAIMU claboi kuciaoTel. [loaToMy B mepBoM NpHOIMKEHUU
CUMTAIOT, 94TO [A’] = Ceomu- Takum 00pazom, popmyna mist pacuera pH B 6ydepHbix
pacTBopax ci1adbIX KUCIOT U UX COJIEH:
Kua = [H] * ceomn / cua 1 PH = pKua + 1g Ceomn / CHA

Hanpumep, pactBop Oypbel (Na;B4O7-10H,O) moxHO paccmarpuBaTh Kak
OydepHBIi pacTBOP, COACPIKAIMINUNA IKBUMOJISIPHBIC KOJIMYECTBA OOPHOM KUCIOTHI H
conpsikeHHoro ocHoanus: B407%° + 5H,0 = 2 HBO3 + 2 H3BO3

Torna hopmyia pacuera: pH = pK w3pos + 19 ¢ H2B03- / CH3BO3 pH =9.24



2. Pacmeop cnab6ozo ocnoanus 6 npucymcmeuu e2o coau. PaccMoTpum
JIMCCOIMAIINI0 cJ1ad0r0 OCHOBaHMS, HAIPUMEp, THAPOKCHIA aMMOHUS, U €T0 COJIU
NH.Cl: NH,OH = NHs" + OH". Kgon = [NH4*][OHT] / [NH4OH]

Tak kak cmaboe ocHoBaHUE MOYTH HeauccoruupoBano, To [NH4OH] = cpon.
[Ipencoperass wmambiM ~ KommdecTBOM  [NHs']-uonoB, oOpasymoommuxcs —mpu
JUCCOIUAIIMY OCHOBAaHHMS, MOKHO cuuTaTh, 4T0 [NH4*] = ceom. Torma

[OH] = Kgon ¢cBon / Ceomn. YuntsiBast, uro [OH] = Kw/ [H*], monyuaem:

[H] = Kw “Ceomn / Koen'Coen, PH = pKw - pKeoH — 19 Ceonn / CBOH

3. Mexanusm oOyghepnozo oeitcmeusn. CBoiicTBO Oy(depHBIX pPacTBOPOB
COXpaHATh MOCTOSAHHBIM pH OCHOBaHO Ha TOM, 4YTO TIPU B3aUMOJCHCTBUH
KOMITOHEHTOB Oy(hepHON CHUCTEMBI IPOUCXOIUT CBI3bIBAHUE BBOJUMBIX MTPOTOHOB
WIn TUAPOKCUIIAT-aHUOHOB B MOJICKYJIbI cnabbIxX MIPOTOJIUTOB
(c1aboIUCCOIMUPYIONTUX BEIIECTR).

CH;COOH+OH™ =CH,CO0™ +H,0; CHZ;COO™ +H" =CH;COOH

PaccmoTpum mpumep aneratHoro 6ydepHoro pactBopa, cocrosimero u3z 0.1
M HAc u 0.1 M NaAc. Hcxoanoe 3nauenne pH OydepHoro pacrBopa coCcTaBIseT:

pH = pKHA + |g Ceomi / CHA = 4.75

Jnst OypepHbIX CHCTEM, COCTOSIIMX W3 JKBUMOJSIPHBIX KOHIIEHTpAIUN
KHUCIIOTHOH W OCHOBHOH (opm, 3HaueHne pH paBHO BenmmumHe pKpa KHCIOTHOMU
(hopMBL.

Jlooasnenue 0.01 M HCI

Ecmu no6asuth 0.01 M HCI k gucroii Boge Benmmumnaa pH cocrasut 2.00. B
areTaTHOM Oydepe OyayT mpoTeKaTh CIEAYIONINE PEaAKIIHH:

HAc + H;O = Ac"+ HsO" u Ac + HCI = HAc+ CI

B pesynbrare BenmmunHa pH cocTaBuT:

pH = pKuac + 19 (cac- - cuar) / (cHac + cuar) =4.75 +1g 0.09 / 0.11 = 4.66.

Jlobaesnenue 0.01 M NaOH

[Ipu noGaBiaeHMM 1IEIOYM K aleraTHoMy OydepHOMy pacTBOpy OyaeT

MPOXOJIUTH PEAKIUS C YKCYCHOM KUCIOTOM:



HAc + NaOH = Na'+ Ac™ + H,0

Pacuyer pH B 3TOM citydae BBINIOIHAETCS. aHAJIOTUYHO:

pH = pKHAc + |g (CAC. + CNaOH) / (CHAc - CNaOH) =475+ |g 0.11/0.09 =4.84.

Bemuuuna pH usmenunace Ha 0.09 enunun, B orcyrcTBum xe O0ydepa pH
ObLI0 OBI paBHO 12.

Pazoaenenue oyghepnozo pacmeopa ¢ 100 pa3

PH = pKuac + 19 Ceom / cHa = 4.75 + 1g 0.001 / 0.001 = 4.75

Pa3baBnenue OydepHoll cucTeMbl BOJIOW Takke HE NPUBOAUT K
3HAYUTEILHOMY H3MEHEHHUIO PH, TOCKOJBKY OJIHOBPEMEHHO IPOUCXOMAT JIBa
npolecca — YMEHBIIICHUE KOHIIGHTPAIlMd HMOHOB BOJOpOJa B pacTBOpe H
YBEJIMUCHHUE CTEIICHU JIUCCOIMAIIMN AJICKTPOJIUTA (COrIacHO 3aKOHY pa30aBJICHHS
OctBanpaa). Koneyno, BBOAWTH B OydepHBI pPacTBOP HOHBI BOJOpOAA HWIU
THIPOKCUIIAT-aHMOHBI 0e3 u3MeHeHus pH MOXHO He OECKOHEYHO, OJHAKO
OydepHble CHCTEMBl BBIJIEPKUBAIOT 3HAUMTENbHBIE HArpy3ku. Paz0aBieHue
Oy(depHBIX pacTBOPOB MPUBOJUT K CHIKEHHUIO Oy(PepHO EMKOCTH — CTIOCOOHOCTH
POTUBOCTOSITH IEUCTBUIO KUCIOT U OCHOBAHUH.

WUrtak, compoTUBIsIEMOCTh K  HM3MEHEHUsAM OydepHOro  pactBopa
KOJIMYECTBEHHO BBIpakatoT Oy(epHOl eMKOCTbIO - 7. [IpenenbHoe KOJIMYECTBO
KHUCIIOTHI FUIM OCHOBaHUS (B MOJIAX), KOTOPOE€ MOXKHO 100aBUTH K 1 11 OydepHOTO
pacTBopa, uToObI 3HaueHue pH pacTBopa M3MEHWIOCh HA €IMHUILY HA3bIBACTCS
OydepHOii eMKOCTBIO - 7. MaTeMaTHYECKH OHA OMPEACIISIETCS MPOU3BOIHOM: T =
dx/dpH, rme dX — mpHPOCT KOHIEHTPAMM CHUJIBHOM KHCJIOTHI MJIM OCHOBAHMS,
BbI3BaBmMIMH w3MeHeHne Ha OpH. Mcmonw3ys BbIpakeHHE [UISI KOHCTaHTBI
muccormaimu K = [A][H*] / [HA] u ypaBHeHue MaTepHaibHOro OanxaHca, MOXKHO
MOJIYYHTh CIIEYIOIIEe BhIpaKeHUE i1 OyPpepHOi eMKOCTH:

=23 (cHACA / CHA T+ cA.).
Ha pucynke mnpuBeneHbl KpuBble OyhepHON €eMKOCTH IS ameTaTHBIX

Oy(epHBIX PaCTBOPOB PA3TUYHON KOHIICHTPAIIUH.



N3 skcriepuMEHTAIbHBIX  JaHHBIX 3aBUCUMOCTH  Oy(depHOl  eMKOCTH
areraTHoro Oydepa OT KOHIECHTPAIMK U BeJIMUUHBI pH, TOKa3aHHBIX HA PUCYHKE,
MOKHO CJIeJIaTh CJISTYIONINE BBIBOJIBI O CBOMCTBaX Oy(EpPHBIX CUCTEM:
1. Bydepnas eMkocTh pacTBOpa, MPUTOTOBJIEHHOTO W3 KuciaoTel HA u ee conw,
MaKcuMallbHa Mpu 3HadeHuu pH, paBHOM pKHa.
2. Bydepnbie pacTBOpbI IPOSBISIOT OydepHble CBOMCTBA M MPU 3HaYeHus1x pH
BOJIM3M TOYKM MakcUMallbHOW OydepHor emkoctu. IlpakThuecku 3Ty 00JacTh
MOXHO CUuTaTh Jexaiie B nuanazone pH = pKua + 1, T.e. 174 npurotoBiieHus
pacTBopa OMpeIeICHHOW KOHIICHTpAIUU ¢ 00NbIIon OyhepHOH eMKOCThIO HY)KHO
OpaTh KHCJIOTY WJIM OCHOBaHWE C Onm3kuMm 3HadeHueM pK k Tpebyemoit pH
mpUroToBisieMoro OydepHOro pacTBopa.
3. BydepHnas eMKOCTh 3aBUCUT OT CyMMapHOW KOHIIEHTPAIMK KOMIOHEHTOB. [Ipu
pazbaBnenun OydepHbIX pacTBOpoB 3HaueHue pH He m3mensercs, HO OydepHas
€MKOCTh YMEHBIIIAETCHI.
4. MakcumanbHas OydepHas eMKOCTh HaOIIOMAETCS y PacTBOPOB, KOTOPHIC
collepKaT paBHbIC KOHIICHTPAIMU CIAOBIX KHUCIOT U WX COJIEH, a TaKKe pPaBHbBIC
KOHIIEHTPAIIMHU CJIa0bIX OCHOBAHUMN U UX COJICH.

Penenitypy OydepHbIX pacTBOPOB Jis pa3HbIX UHTEpBaoB pH MoxHO HalTH

B CIIpaBOYHHKAX.



